Fjalorth i termave bazë në fushën e tregut të letrave me vlerë
A (A)
Fletëaksion (Акција) – letër pronësie me vlerë, që paraqet pjesë të pandashme dhe ideale e principalit themelor të shoqërisë aksionare ose shoqërisë komandite me fletëaksione.

Shoqëri aksionare me detyrime të veçanta të lajmërimit (Акционерско друштво со посебни обврски за известување) – shoqëri e cila ka bërë ofertë publike të letrave me vlerë, ose ka principal themelor prej 1.000.000 euro në kundërvlerë në denarë dhe më shumë se 50 aksionarë, përveç shoqëritë të listuara në bursë
B (Б)
Bursa e letrave me vlerë (Берза на хартии од вредност) – treg i organizuar dhe i rregulluar sekondar i letrave me vlerë me rregulla rreptësisht të caktuara të tregtimit dhe kritere për letrat me vlerë me të cilat tregtohet, si dhe për pjesëmarrësit e tregtimit.
Bono të thesarit (Благајнички запис) – letër me vlerë afatshkurte e emetuar nga Banka Popullore e Republikës së Maqedonisë, e cila shitet me vlerë të skontuar, ndërsa në ditën e mbërritjes emetuesi e paguan vlerën nominale.
V (В)
Tregtim i kryqëzuar (Вкрстено тргување) – parashtrim simultan, i njëkohësishëm i dy fletëurdhëresave të kundërta për tregtim (për shitje dhe blerje) nga i njëjti broker.
Informatë e brendshme (Внатрешна информација) – çdo informatë e ndjeshme ndaj çmimit e cila nuk është publikisht e publikuar përmes mediave të shtypit ose elektronike. 
D (Д) 

Tatim mbi fitimin kapital (Данок на капитална добивка) – tatim që e paguajnë personat fizik dhe juridik në fitimin nga shitja e letrave me vlerë.

Sekret afarist (Деловна тајна) – e dhënë, dokument ose informatë të cilën pjesëmarrësi i autorizuar në tregun e letrave me vlerë gjatë të punuarit e merr për ndonjë person juridik ose fizik dhe të cilën duhet ta ruajë në fshehtësi dhe në mënyrë adekuate ta mbrojë.

Letër me vlerë e dematerializuar (Дематеријализирана хартија од вредност) – letër me vlerë e cila mbahet si një regjistrim eletronik.

Fitim mbi dividentë (Добивка на дивиденда) – raporti ndërmjet dividentit të paguar bruto për fletëaksion dhe çmimi mesatar i fletëaksionit. Ky koeficient tregon se sa është kthimi i aseteve (në %) në bazë të dividentës. 

Reputacion i mirë (До​бра ре​пу​та​ци​ја) – ndershmëri, kompetencë, punëshmëri dhe posedim i vetive të cilat japin siguri që personi me mënyrën e të punuarit të vet nuk do të ndikojë në drejtim të kërcënimit të stabilitetit dhe sigurisë të fondit investues dhe kërcënim të interesave të investuesve në fondin.

Letë me vlerë afatgjate (Долгорочна хартија од вредност) – letër me vlerë afati i mbërritjes të së cilës është një vit kalendarik ose më gjatë  nga dita e emetimit të saj.

Maturimi (Достасување) – zakonisht përdoret për përcaktimin e afatit të pagesës së fletëobligacionit (principali dhe interesi).
Bono shtetërore (Државен запис) – letër me vlerë afatshkurte borxhi e emetuar nga Republika e Maqedonisë.
Shoqëri për administrim me fonde të investimeve (Друштвo за упра​ву​ва​ње со ин​ве​сти​ци​ски фон​до​ви) – shoqëri aksionare me seli në Republikën e Maqedonisë që ka fituar liçencë nga Komisioni i letrave me vlerë për të kryer punë të themelimit dhe administrimit me fonde të investimeve.
I (И)
Fond i investimeve (Ин​ве​сти​ци​ски фонд) – mjete të bashkuara financiare të destinuara për investim, të mbledhura nga investues përmes thirrjes publike ose ofertës private, me të cilat për llogari të investuesve administron shoqëria për administrim me fonde.
Insajder (Инсајдерство) – blerja ose shitja e fletëaksioneve në bazë të informatës ende të papublikuar nga emetuesi i fletëaksionit, e cila mund të ndikojë në çmimin e fletëaksionit.
Investues institucional (Институционални инвеститори) – institucione si fonde pensionale, fonde të investimeve ose kompani të sigurimeve.

J (Ј)
Ofertë publike (Јавна понуда) – thirrje publike për regjistrim dhe blerje të letrave me vlerë e publikuar në mjetet e informimit publik.
K (К)
Kapitalizim (Капитализација) – vlera totale e tregut e fletëaksioneve të emetuara të një shoqërie.
Komisioni i letrave me vlerë (Комисија за хартии од вредност) – rregullatori kryesor i tregut të letrave me vlerë. Komisioni e rregullon punën me qarkullimin e letrave me vlerë, i përcakton kushtet për formimin dhe punën dhe rregullat e bursës, pjesëmarrësve të bursës (shtëpitë e brokerimit dhe bankat), Depozitarit qendror të letrave me vlerë, fondet e investimeve.
Listim (Котација) – vënia e një klase të caktuar të letrave me vlerë nga ana e bursës me  platformë të veçantë për tregtim në bazë të marrëveshjes ndërmjet asaj burse dhe emetuesit të letrave me vlerë me të cilin rregullohen të drejtat dhe detyrimet e ndërsjella.
Shoqëri e listuar (Котирано друштво) – shoqëri e listuar në tregun zyrtar të bursës; fletëaksionet e saj listohen në bursë dhe me ato publiku mundet lirisht të tregton. Ajo duhet të respekton rregullat e Bursës për listim.

Çmimi i blerjes dhe i shitjes (Куповна и продажна цена) – çmimi më i lartë që një diler është i gatshëm ta paguajë për ndonjë letër me vlerë në moment të caktuar, respektivisht çmimin më të ulët të shitjes që do ta pranonte në të njëjtin moment. 
Z (З)
Regjistrim (Запишување) – blerja e fletëaksioneve të reja të emetuara.
N (Н)
Transfer jo-tregtar (Нетрговски пренос) – transfer i pronësisë së letrave me vlerë që ndodhë në bazë të dhuratës, trashëgimisë, vendimit gjyqësor dhe realizimit të marrëveshjes për garancë, në përputhje me ligjin.

Vlera nominale (Номинална вредност) – vlera sipas të cilës emetohet letra me vlerë. Vlera nominale ka karakter të kategorisë historike. 
O (О)
Fletëobligacion (Обврзница) – letër me vlerë afatgjate borxhi, me të cilën emetuesi detyrohet që pronarit të fletëobligacionit përnjëherë ose në këste, do t’ia paguajë në ditën e caktuar, shumën e vlerës nominale të fletëobligacionit dhe interesin. Fletëobligacioni mund të jetë i siguruar ose i josiguruar, të ketë interes të fiksuar ose variabil, të jetë pa interes, mundet pronarit t’i jep të drejtën e interesit dhe/ose pagesë të kësteve paraprakisht të përcaktuara, mund të blehet nga ana e çfarëdo pale nën kushte dhe/ose mundet pronarit t’i jep të drejtën të kthejë fletëobligacionin në lloj tjetër të letrës me vlerë të emetuesit.     
Fletëaksione të zakonshme (Обични акции) – lloji më i shpeshtë i fletëaksioneve. Mbajtësit e fletëaksioneve të zakonshme janë pronarë të përbashkët të shoqërisë. 
Pjesëmarrës i autorizuar në tregun e letrave me vlerë (Овластен учесник на пазарот на хартии од вредност) – çdo person fizik ose juridik i përfshirë në të punuarit e tregut të letrave me vlerë, që ka fituar liçencë përkatëse nga Komisioni, përfshirë depozitarë, bursa, banka, shtëpi brokerimi, brokerë dhe këshilltar investues.  

Kapital themelor (Основен капитал) – kapital i shoqërisë në formë të fletëaksioneve të emetuara, së bashku me rezervat dhe fitimi i mbajtur. 
P (П)
Kapitalizimi i tregut (Пазарна капитализација) 

(a) Vlera totale e letrave me vlerë të një kompanie me çmime aktuale, respektivisht numri total i fletëaksioneve të emetuara i shumëzuar me çmimin e tregut të të njëjtave. 

(б) Vlera totale e të gjitha letrave me vlerë të listuara në një bursë ose vlera totale e një lloji të caktuar të letrave me vlerë me çmime aktuale.

Shlyerje (Порамнување) – proçes i përmbushjes së detyrimeve të pjesëmarrësve të autorizuar në tregun e letrave me vlerë të cilët rrjedhin nga transaksioni i përmbyllur tregtar në tregun sekondar, respektivisht kryerja e pagesës nga ana e blerësit dhe transfer i pronësisë së letrave me vlerë nga ana e shitësit.
Menaxher i portofolit (Пор​тфо​лио ме​на​џер) – person i cili në përputhje me Ligjin mbi letra me vlerë ka fituar liçencën e të punuarit si këshilltar investues nga Komisioni i letrave me vlerë.

Ndërmarrje (Превземање) – marrja e zotërimit të pakos së kontrollit të fletëaksioneve në një shoqëri me anë të blerjes së fletëaksioneve të saja.

Ofertë private (Приватна понуда) – ofertë për regjistrim dhe pagesë së letrave me vlerë: 

- e cila është adresuar ndaj jo më shumë se 20 personave të emëruar një nga një në aktin për emetimin e letrave me vlerë që nuk janë aksionarë në shoqërinë aksionare dhe të cilët nuk janë persona të ndërlidhur me aksionarët në shoqërinë aksionare, përveç nëse me ligj nuk është ndryshe e rregulluar ose nëse detyrimi për aksionarin që të rris pjesëmarrjen në principalin themelor është me kërkesë të një autoriteti ose institucioni kompetent për mbikqyrje ose supervizion të të punuarit të shoqërisë aksionare në bazë të LLV-së ose ligj tjetër  

- që është e adresuar vetëm investuesve institucional, 

- në rast të rritjes të principalit themelor nga mjete të shoqërisë
 
- në rast të rritjes së kushtëzuar të principalit themelor dhe 

- në rast të huamarrjes që trasnformohet në investim në shoqërinë në procedurë të rritjes së principalit themelor të shoqërisë kur kredia është e dhënë nga ana e aksionarit të vetëm të shoqërisë.
Rendiment (Принос) – kthim i mjeteve të investuara në një investim. Duke marrë parasysh të ardhurat vjetore dhe vlerën e tij të tanishme kapitale, që është e shprehur në përqindje, zakonisht në nivel vjetor. Ka disa lloje të rendimenteve si dhe metoda të ndryshme të llogaritjes të secilit prej tyre
Tregu primar (Примарен пазар) – treg i plasimit të fletëaksioneve të reja me vlerë, siç janë fletëaksione dhe fletëobligacione vendase dhe të huaja, të investuesve nga ana e një grupi të organizuar të subjektëve që e udhëheq emetimin. Të ardhurat nga shitja e letrave me vlerë shkojnë te emetuesi. Të gjitha shit-blerjet e mëtejshme të të njëjtave letra me vlerë zbatohen në tregun sekondar.  
R (Р)
Treg i rregulluar i letrave me vlerë në RM (Ре​гу​ли​ран па​зар на хар​тии од вред​ност во РМ) – bursa dhe tregu përmes sportelit i organizuar nga ana e Bankës Popullore të Republikës së Maqedonisë në përputhje me Ligjin mbi letra me vlerë.
S (С)
Organizatë e vetërregulluar (Саморегулирачка организација) – person juridik anëtarët e të cilës dhe/ose aksionarët janë pjesëmarrës të autorizuar në tregun e letrave me vlerë dhe që sjell rregulla dhe procedura për zbatimin e rregullave për organizatë dhe rregullativën nga fusha e letrave me vlerë në Republikën e Maqedonisë, përmes hulumtimit, vendimmarrjes dhe në rast të shkeljes edhe përcaktimit të masave disciplinore dhe të tjera.  
Tregu sekondar (Секундарен пазар) – çdo blerje ose shitje e letrave me vlerë paraprakisht të emetuara. 
Letra seriale me vlerë (Сериски хартии од вредност) – letra me vlerë të emetuara në kohë të njëjtë, nga i njëjti emetues dhe të cilat japin të drejta dhe detyrime të njëjta për të gjithë pronarët.
T (Т)
Transaksione tregtare (Трговски трансакции) – ndryshime në pronësinë e letrave me vlerë në tregun sekondar si rezultat i blerjes ose shitjes së tyre.

H (Х)
Letra me vlerë (Хартии од вредност) – fletëaksione të emetuara nga shoqëri aksionare dhe nga shoqëri komandite me fletëaksione, fletëaksione në fonde të investimeve të cilat punojnë në bazë të Ligjit për fonde të investimeve, fletëobligacione, instrumente të tregut të parave, instrumente derivative financiare, çertifikatë për letër të huaj me vlerë dhe instrumente të tjera financiare të cilat sipas Komisionit konsiderohen si letra me vlerë. Këto letra me vlerë janë pakufizimthi të trasnferueshme.
C (Ц)
Çmimi i ofertës (Цена на понуда) – çmimi me të cilin letra me vlerë ofrohet për shitje. Pjesëmarrësit në treg ofrojnë çmime të blerjes dhe shitjes.
Çmimi i emetimit (Цена на емитирање) – çmimi me të cilin letrat me vlerë shiten para emetimit. Kjo mund të jetë sipas vlerës nominale, me skontim ose premi.
Depozitari qendror i letrave me vlerë (Централен депозитар за хартии од вредност) – organizatë përmes të cilës bëhet përcaktim i detyrimeve në bazë të transaksioneve me letra me vlerë dhe mbajtje e regjistrit të letrave me vlerë në RM (libri i aksionarëve).
